
Hallo Franziska, 
 
habe die nachstehende Modellrechnung für den Rendite-Ansatz 4 % einmal nachvollzogen und komme auf  
stark abweichende Ergebnisse: Endstand = 117.972 € statt 101.801 €. Kann mir den Unterschied partout  
nicht erklären und nehme als Haupt-Ursache mal Unterschiede in den Parametern für Sonderausgabenab- 
zug an. Kann ich Dich dazu mal ein wenig nerven ? Wenn ja: 
 
Kannst Du Eure Experten mal fragen, welche Parameter sie für unseren Single im Einzelnen angenommen 
haben ? Meine Berechnung ging von Folgendem aus: 
 
1. Unser Single ist in 1980 geboren, jetzt (2015) also 35 Jahre alt, er startet seine Riesterei jetzt (in 2015) 
 und hat kein StartGuthaben. 
 
2. Er geht mit 65 in Rente, also endet seine Ansparphase im Jahr 2045  
 
3.  Sehr von Belang dürfte die Sache mit dem Sonderausgabenabzug sein. Ich komme auf eine SteuerErspar- 
 nis von 675 € pa. Somit ist die staatliche Zulage (154 € pa) uninteressant. Ermittelt habe ich das mit einem 
 Rechner des bmf: https://www.bmf-steuerrechner.de/bl2014/index.jsp 
  
4. @Colargol werde ich eine Ergebnis-Tabelle schicken in der Hoffnung, dass er etwas Zeit und Lust hat,  
 die Ergebnisse darin hier und da Stichproben-mäßig zu überprüfen. 
 
Viele Grüße von Wangang 
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